

OPONENTNÍ POSUDEK

diplomové práce Martiny Zacharníkové

na téma: "Koordinace sociálního zabezpečení v EU, aplikace v ČR"

Práce odevzdána: červen 2009

Předložený elaborát je zpracován na závažné a aktuální téma, zaměřené na principy právní úpravy sociálního zabezpečení migrujících osob z pohledu práva Evropského společenství a úpravy obsažené v mezinárodních smlouvách.

Text diplomové práce o celkovém rozsahu 59 stran je (kromě úvodu a závěru) rozdělen do 12 částí, z nichž některé jsou dále podrobněji členěny. První z nich uvádí okolnosti, které vedly ke sjednání koordinačních pravidel řešících negativní dopady migrace osob v oblasti sociálního zabezpečení. V následujících čtyřech kapitolách se autorka podrobně zabývá nařízeními Rady 1408/71 a 574/72 týkajícími se právní úpravy koordinace národních systémů sociálního zabezpečení, a to z hlediska jejich osobního a věcného rozsahu, charakteristiky základních principů, na nichž je koordinace založena, a určování příslušnosti k právním předpisům. Šestá kapitola je věnována dávkám příslušejícím v nemoci a mateřství, včetně charakteristiky procesních pravidel při uplatňování nároku na ně. Sedmá kapitola obsahuje problematiku dávek poskytovaných v invaliditě. V této souvislosti autorka rovněž zmiňuje změny, které přináší nařízení 883/2004, které má dosavadní úpravu obsaženou v nařízení 1408/71 nahradit. Osmá část je zaměřena na dávky poskytované ve stáří a pozůstalým, devátá na dávky v nezaměstnanosti a část desátá na dávky rodinné. Poslední dvě kapitoly jsou věnovány situaci v ČR z hlediska institucionálního zabezpečení koordinace národních systémů sociálního zabezpečení a průběhu přípravných prací před vstupem do EU. V závěru pak autorka hodnotí dosavadní vývoj v oblasti spolupráce států EU při ochraně nároků migrujících osob.

Lze konstatovat, že vhodně zvolené téma diplomové práce obsahově zaměřené na snahu států zabránit pomocí přijímaných legislativních opatření a uzavíraných mezinárodních smluv negativním důsledkům přeshraniční migrace v

oblasti nároků osob v systémech sociálního zabezpečení se diplomantce podařilo uspokojivě zvládnout a obsahově vyčerpat. Zkoumanou problematiku vhodně doplňují citované judikáty ESD.

Po stránce obsahové nevykazuje elaborát zásadní nedostatky, spíše nepřesnosti (v celé práci např. není ani jednou uveden přesný název nařízení 1408/71, 574/72 a 883/2004).

Kromě obsahového rozboru jednotlivých nařízení a citací judikatury uvádí diplomantka také podrobné informace o praktické aplikaci příslušných ustanovení včetně příkladů výpočtu dávek, což předpokládá buď všestrannou orientaci v předmětné problematice nebo rozsáhlejší používání odborné literatury. V celé práci je však uváděn pouze jediný odkaz na použitý pramen (učebnice práva sociálního zabezpečení), což vzbuzuje dojem, že diplomantka využívala i další zdroje, které však řádně necituje.

Vzhledem k výše uvedenému je však možno konstatovat, že diplomová práce odpovídá stanoveným kritériím, a proto **d o p o r u č u j i** její obhajobu.

Navrhuji, aby diplomantka v rámci diskuse při obhajobě blíže konkretizovala obecná konstatování uvedená v závěru práce, zejména zmínila vývojové trendy v oblasti koordinace národních systémů sociálního zabezpečení.

20.září 2009

Doc.JUDr.M.Vysokajová, CSc.